

“双减”试点城市广州中考命题交出怎样“答卷”

广州作为全国“双减”试点城市，“双减”落地后的首年中考命题，体现出哪些教育变革趋势、交出了怎样的答卷？记者22日从广州市招考办举行的2022年中考命题思路讲解新闻通气会上获悉，今年的中考命题以解决问题为考查重点，题型创新、避免刷题，引导常规教学更多关注学生听说读写等基本学习能力，发挥“指挥棒”作用，促进课堂教学提质增效。

试题以解决问题为考查重点

会上，广州市教育局副局长陈敏生表示，广州作为“双减”试点城市，加强“双减”背景下的中考命题研究，认真落实立德树人根本任务，坚持以学定考，确保依据命题、难易适度、教考衔接、强化基础、重在能力。

“各科试题类型和考查方式灵活，用内容形式创新来负载知识，推动深度变革。”

刷题不再是正确打开方式

刷题不再是备考的正确打开方式？证据在哪里？

广州市执信中学、广州教育学会中学化学教研委员会会长钟立举例，化学试题以分子模型图呈现空间站中如何循环利用人体排出的水和二氧化碳，情境陌生且极具时代感，考查学生运用宏观微观相结合的思维方式解决问题的历史探究方法。

培养有家国情怀的国之栋梁

新时代需要的是有家国情怀、社会责任感的未来国之栋梁，而非“两耳不闻窗外事”的“书呆子”。中考命题也明显体现出这种育人导向。

例如化学试题，从中国空间站“氧再生系统”取材，引导学生关注我国航天科技的迅速崛起，增强为实现中华民族伟大复兴和推动社

得阅读者得中高考

文/音频 羊城晚报记者 蒋隽

今年，“新高考”和“新中考”都进入第二年，命题改革趋向更为明显：情境化试题，得阅读者得中考。

得阅读者得语文甚至英语，容易理解。阅读好和数理化有什么关系？

今年的广州中考化学，用晚唐诗人陆龟蒙的诗句“九秋风露越窑开，夺得千峰翠色来”，让学生用现代化的视角，分析鉴赏古代窑炉及其技艺的精妙；物理，用古代乐器编钟声学概念……这样的题目，贯穿于所有学科。

要描述情境，文字量自然不会少，少则几十字、多则几百字。阅读能力弱，读不完题、读不懂题，就别提解题了。

作为教育“指挥棒”，为何中考、高考如此重视阅读？



扫码听音频

首先，从人的需求来说，语言和文字是交流的载体，让人获取信息、处理信息，形成逻辑和抽象思维，进而行动。

其次，从社会需求来说，在技术狂飙突进、倡导终身学习的时代，学校教育已不足以支撑学生一辈子，人要不断地自学、自省、自求进步，依仗的就是阅读。

此外，阅读更有春风化雨育人于心的重要功用，在“双减”的当下，考卷对阅读更加重视，其真义也是对德育的重视。

文/羊城晚报记者
蒋隽 梁喻
何贺全
王沫依
崔文灿
实习生
肖畅瑶
杨筱雨

6月22日，连日降雨之后，广州迎来了明媚的大晴天。10时30分，伴随着最后一科英语考试结束铃声的响起，2022年广州中考落下帷幕。不少家长捧着鲜花、举着手机在考点门口翘首以盼，见证着孩子们踏过人生重要节点。

华附
执信
铁一

初中部首作考点平稳顺利

自此应考。据华附党委副书记陈慧华介绍，两天半的中考，华附考点严格按照相关要求，做到了平安中考、健康中考、公平中考和诚信中考。

陈慧华说：“我们严格按照相关要求做好防疫工作，此次专门设

置了4个隔离考场，直到考试结束，也未启用隔离考场。英语考完后，我们安排了6条通道给考生们测核酸，一个小时，核酸检测工作完毕。”在诚信中考方面，陈慧华介绍，两天半的考试过程中，没有出现一例违规违纪的情况。

“二孩”弟弟妹妹接考抢镜

我特意带了一束花来等他，希望能够见证他这一重要时刻。

不少爸妈带着二孩弟弟妹妹前来迎接哥哥姐姐。沈女士为此特意准备了两束花，她将其中一束递给自己的小儿子，叮嘱他道：

暖心妹妹“二次元”送惊喜

“等会由你来把花送给哥哥。”路女士带着3岁的小儿子共同迎接结束中考的女儿，她把手中的棒棒糖递给儿子，自己则拿着一束满天星。“儿子喜欢棒棒糖，女儿喜欢满天星。”她笑着说道。

在广州市铁一中学考点门口，来自培正中学初一的许同学吸引了周围众人的目光。她捧着精心准备的装饰有动漫人物周边的花束、拿着动漫手幅、戴着角色面具，来为姐姐

接考。“这个动漫人物是我姐姐喜欢的。我提前一周就准备了这些礼物，想给她一个惊喜。”她说。

等了约一小时，许同学看到了姐姐。她立刻跑到姐姐跟前，

将花束和礼物塞到姐姐怀里。姐姐一开始被吓了一跳，随后喜出望外地与妹妹拥抱在一起。“其实我知道妹妹会来接我，但我没想到她准备了这些。”姐姐说，“特别惊喜也很感动！”

专题 A5

关爱口腔 远离“掉牙”烦恼

《广东爱牙工程社区行》派福利！让缺牙市民拥好牙享好口福，进口种植体首颗980元，0元种植方案设计，0元专家挂号费，0元口腔拍片检查（每日限50名）

牙齿不好，全身受累

部分中老年人认为，“缺颗牙不痛不痒，左边还可以吃饭”“掉的牙不是门牙，不影响美观，将就将就”！口腔专家提醒，缺牙不种不是小事！不及时修复可能危及身体健康。人体全身的机能是相互关联的，所谓牵一发而动全身，缺牙不及时修复，导致的后果不仅不能再自由地咀嚼食物，加大胃肠消化负担，而且，牙齿缺失的人通常会长期使用无缺失的一侧咀嚼食物，导致歪脸，影响面容美观。



牙齿松动的主要原因

牙周炎是牙齿松动的主要原因，可导致牙槽骨吸收和牙龈萎缩，直接的后果就是牙齿松动、缝隙变大、食物嵌塞等一系列现象的发生。因牙周病引起的牙齿松动需进行完善的牙周序列治疗，并且要定期复查、定期维护。严重牙周疾病会扩散到邻近的牙齿，有时候拔除没有保留价值的牙齿也不失为一种比较好的治疗方法，但会以保存有价值的牙齿和牙根为首要治疗方案。

选择专业齿科专业机构 对种牙品质有保障

德伦口腔作为国内较早一批拥有一站式数字化种植技术的口腔机构，拥有全套数字化导板设计和经验丰富的专家团队、诊疗专家级别设计团队，全套数字化种植设计软件和数字化导板输出端口，种牙过程的所有环节均可在院内一站式完成，无需依赖第三方，导板使用率与输出量均



为全国较高值。

广东省临床医学学会携手德伦口腔 启动6月爱牙公益援助

为进一步倡导世界卫生组织8020计划，提高市民生活质量，推进“粤口腔健康”建设，进口种植牙980元起/首颗，单颗缺牙、多颗缺牙、全口无牙等市民均可拨打020-8375 2288申请领取，名额仅限100名，领完即止！



广东省公益科普爱牙工程

由广东省临床医学学会携手德伦口腔共同推进“粤口腔健康”建设，针对缺牙，无牙等口腔问题提供多方面的公益援助，帮助市民解决牙齿问题。

数字化种牙享高额补贴

- 0元种植方案设计（每日限50名）
- 0元专家挂号费（每日限50名）
- 0元口腔拍片检查（每日限50名）